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Parteneriat UTM – ÎCS 
„Red Union Fenosa” SA
UTM, în persoana rectorului Viorel BOSTAN, şi ÎCS „Red Union Fenosa” SA, 
reprezentată de Jose Luis Gomez PASCUAL, country manager, au semnat pe 14 
decembrie 2017 un nou acord de colaborare, convenind, în baza acestuia, asu-
pra extinderii relaţiilor de colaborare care îşi au începutul odată cu stabilirea 
grupului Gas Natural Fenosa în RM în anul 2000. Concomitent cu semnarea 
acordului a fost semnată şi o primă anexă la acesta care prevede o sponsorizare 
din partea ÎCS „Red Union Fenosa” SA pentru amenajarea sălii de lectură a bi-
bliotecii din cadrul Facultăţii Energetică şi Inginerie Electrică a UTM. 

În virtutea priorităţilor de colaborare stabilite, cele două instituţii se angajează 
să colaboreze în vederea pregătirii cadrelor inginereşti de profil conform stan-
dardelor economiei naţionale, internaţionale, necesităţilor curente şi de lungă 
durată ale întreprinderii, implementării în procesul de studii a tehnicii şi utila-
jului de laborator modern, desfăşurării cercetărilor ştiinţifice în conformitate cu 
solicitările întreprinderii şi implementarea ulterioară a rezultatelor acestora în 
cadrul întreprinderii, a perfecţionării procesului de studii şi a susţinerii proce-
sului de elaborare şi editare a materialelor didactico-metodice, organizarea Târ-
gurilor locurilor de muncă, Zilelor Carierei, formarea continuă a specialiştilor în 
cadrul Facultăţii Energetică şi Inginerie Electrică a UTM, organizarea stagiilor 
de practică şi a întâlnirilor studenţilor FEIE-UTM cu reprezentanţii întreprin-
derii şi partenerii acesteia; stimularea studenţilor cu reuşită înaltă prin oferirea 
unor burse de merit sau angajări part-time; susţinerea manifestărilor tehnico-
ştiinţifice (expoziţii, conferinţe, seminare etc.), precum şi un şir de alte activităţi 
didactice şi practice comune.

Această simbioză dintre unica instituţie de învăţământ superior ingineresc din 
RM şi cel mai mare distribuitor de energie electrică la tarife reglementate din RM, 
parte a grupului Gas Natural Fenosa – companie multinaţională, lider în sectorul 
gaze şi electricitate, reprezintă recunoaşterea de către părţi a importanţei cola-
borării bilaterale în domeniul energeticii, ingineriei electrice şi infrastructurii 
calităţii în vederea asigurării unui nivel înalt de calificare a specialiştilor, cu ori-
entare la standardele europene, prin integrarea procesului de studii şi a mediului 
economic şi de afaceri în realizarea obiectivelor stabilite de comun acord. 

La Facultatea Energetică și In-
ginerie Electrică, a fost inaugu-
rată o nouă platformă didac-
tico-ştiinţifică – Laboratorul 
„Surse regenerabile de energie”.

Prezenţi la eveniment, rectorul 
UTM Viorel BOSTAN, decanul 
FEIE Victor POGORA, directo-
rul Agenției pentru Eficiență 
Energetică, Alexandr CIUDIN, 
reprezentantul Fundației „Li-
echtenstein Development Ser-
vice” (LED) în Moldova Pius 
FRICK, directorul Institutului 
de Energetică al AŞM Mihai 
TÂRŞU şi preşedintele Agen-
ţiei Naționale de asigurare a 
calității în învățământul pro-
fesional Andrei CHICIUC, au 
subliniat importanţa acestei 
platforme de excelență, dotată 
cu echipamente de ultimă generaţie pentru instruirea modernă a studenţilor în 
contextul obiectivelor asumate de RM privind utilizarea surselor regenerabile de 
energie şi efectuarea cercetărilor ştiinţifice în domeniu.

Laboratorul își propune promovarea tehnologiilor moderne de conversie termică 
şi fotovoltaică a energiei solare şi energiei eoliene în procesul de instruire.

Dr., conf. univ. Ilie NUCA, şef Departament Inginerie Electrică, FEIE, a subliniat 
că este vorba de instruirea studenţilor FEIE la disciplinele de specialitate (ciclul 
Licență) „Surse regenerabile de energie”, „Surse regenerabile de energie/Clădiri 
energo-eficiente”, „Inginerie regenerabilă, aplicaţii practice” și studii de master 
în domeniul „Ingineria energiei regenerabile”, dar și de pregătirea cadrelor in-
ginereşti de la celelalte facultăţi ale UTM. Totodată, laboratorul va fi implicat în 
formarea profesională continuă a cadrelor didactice şi manageriale din sistemul 
învăţământului secundar profesional și a specialiştilor din ramurile electrome-
canică şi energetică.

Dr., prof. univ. Ion SOBOR, directorul Centrului universitar „Energie Plus”, care 
și-a asumat responsabilitatea de a conduce această importantă platformă didacti-
co-ştiinţifică, a specificat că în baza celor cinci dispozitive instalate deja în labo-
rator, asistate de calculator cu soft-uri specializate, viitorii ingineri şi specialiștii 
din sectorul energetic şi alte ramuri ale economiei naţionale vor studia principiile 
generale de conversie a energiei eoliene în energie electrică; conversie a energiei 
solare în energie electrică şi termică, pentru producerea apei calde pentru dife-
rite necesităţi; funcţionarea sistemelor de panouri fotovoltaice şi racordarea lor 
la reţeaua naţională de energie electrică. De asemenea, se intenționează iniţierea 
cercetărilor fundamentale şi aplicative în cadrul programelor de master şi cu au-
dienţii şcolii doctorale din cadrul FEIE.

Gazdele evenimentului au exprimat sentimente de profundă gratitudine Agen-
ţiei pentru Eficienţă Energetică, Fundaţiei HILTI, Asociaţiei Obşteşti „Educaţie 
pentru Dezvoltare”, Fundaţiei Internaţionale LED, echipei proiectului CONSEPT 
– „Consolidarea sistemului de educaţie profesională tehnică în Moldova” pentru 
suportul financiar acordat la procurarea dispozitivelor, instalarea lor şi amena-
jarea încăperii.

Pe 20 noiembrie 2017, UTM – Facul-
tatea Construcții, Geodezie și Cadas-
tru, reprezentată de rectorul Viorel 
BOSTAN, decanul Livia NISTOR-LO-
PATENCO și Anatolie TARANENCO, 
șef Departament Inginerie Civilă și 
Geodezie, și Asociația Inginerilor 
Constructori Proiectanți de Struc-
turi (AICPS), reprezentată de Dragoș 
MARCU, președinte, și Cristian ONO-
FREI, director executiv pentru relațiile 
cu terții, au semnat un Protocol de co-
laborare, prin care se intenționează 
susținerea dezvoltării pieței locale 
din RM prin creșterea profesională a 
inginerilor constructori proiectanți 
de structuri și încurajarea absorbției 
absolvenților de profil în mediul de 
proiectare local.

Părțile își propun să realizeze un va-
loros schimb de informații/cunoștințe 
între mediul profesional din sectorul 
proiectării construcțiilor din România 
și cel academic și profesional din RM; 
tranziția mediului studențesc către 
mediul profesional aferent sectorului 
proiectării construcțiilor; promovarea 
bunelor practici privind etica ingine-
rească în desfășurarea activității de 
proiectant de structuri; implicarea în 
proiecte și activități comune: orga-
nizarea la Chișinău, în cadrul UTM, a 
unor seminarii tehnice, la un interval 
de 3 luni (4 seminarii anual), cu invita-
rea unor personalități din străinătate, 
pentru a facilita tranziția inginerilor 
proiectanți către utilizarea standar-

delor și normelor europene comune de 
proiectare (Eurocod-uri), aceste semi-
narii urmând să aducă într-un spațiu 
comun ingineri cu experiență din in-
dustria proiectării construcțiilor și din 
sfera academică din România, alături 
de ingineri practicanți din RM. 

Se preconizează și organizarea unui 
program de internshipuri, similar pro-
gramului AICPS organizat în mun. 
București în anul 2017, care în 2018 
se intenționează a fi extins la nivel 
național. Totodată, membrii mediului 
academic și ai celui profesional ar putea 
colabora asupra unui demers comun de 
inserție a absolvenților pe piața muncii.

Părțile își propun și organizarea de 
evenimente pentru elevii din anii 

terminali de liceu pentru atragerea 
acestora către profesia de inginer 
constructor proiectant, organizând 
vizite interactive în birouri de proiec-
tare, pe șantier și în cadrul facultății. 
În baza fondurilor europene neram-
bursabile se propune realizarea unui 
website ce ar reprezenta o platformă 
de joburi pentru sectorul de proiec-
tare din construcții din RM cu scopul 
de a facilita inserția pe piața muncii 
a specialiștilor de calificare înaltă din 
domeniul construcțiilor. 

La festivitatea de semnare a Protoco-
lului de colaborare dintre UTM-FCGC 
și AICPS au participat reprezentanți ai 
Universității Politehnice Timișoara, Ro-
mânia și ai Instituto Superior Técnico 
din Portugalia.

FEIE are un nou 
laborator – „Surse 
regenerabile de energie”

Parteneriat FCGC – AICPS

INNOSEIS – soluții inovative 
privind protecția seismică a clădirilor
Workshopul „INNOvative anti-SE-
ISmic devices for buildings”, organi-
zat în cadrul Proiectului european 
INNOSEIS de către Departamentul 
Inginerie Civilă și Geodezie din cadrul  
FCGC-UTM, condus de conf. univ., 
dr. ing. Anatolie TARANENCO, în 
colaborare cu Universitatea Politeh-
nica Timișoara, Asociația Inginerilor 
Constructori Proiectanți de Structuri 
din România și Instituto Superior 
Técnico, Portugalia, și-a propus di-
seminarea unor soluţii inovative şi 
originale privind protecţia seismică a 
clădirilor, obţinute de către savanţii 
europeni.

Seminarul a întrunit cca 25 de 
specialiști de seamă în domeniu, între 
care reprezentanți ai Departamentului 
Inginerie Civilă şi Arhitectură din ca-
drul Institutului Superior Tehnic din 
Lisabona, Portugalia – conf. univ., dr. 
Jorge Miguel PROENÇA și drd. João 
SIO; ai Departamentului Construcţii 
Metalice şi Mecanica Construcţiilor 
din cadrul Universității Politehnica Ti-
mişoara, România – acad., prof. univ., 
dr. ing. Dan DUBINĂ, membru-titular 
Academia Română, conf. univ., dr. ing. 
Aurel STRATAN, președintele AICPS, 
Dragoş Andrei MARCU, lector la Uni-

versitatea de Arhitectură și Urbanism 
„Ion Mincu” din București, România; 
cercetători din cadrul Institutului 
de Geologie şi Seismologie al AȘM – 
conf., dr. hab. Vasile ALCAZ, şef la-
borator „Seismologie”, și Sergiu TRO-
IAN, inginer, drd., precum și Valerii 
VERSTIUC, şef Serviciu de Stat pentru 
Verificarea şi Expertizarea Proiectelor 
şi Construcţiilor.

Tematica abordată privind valorifica-
rea sistemelor inovative în protecția 
antiseismică a clădirilor este una foar-
te actuală, inclusiv pentru Republica 
Moldova, care este supusă frecvent 
unui pericol seismic de un grad foarte 
ridicat, cauzat în principal de cutre-
murele de adâncime intermediară din 
Vrancea, România.

Participanții la seminar au menționat 
că pe parcursul ultimului deceniu 
s-au desfășurat un șir de cercetări în 
domeniul structurilor rezistente la 
seisme. Ca rezultat, s-a propus intro-
ducerea mai multor sisteme cu elemen-
te inovative pe bază de oțel. Aceste 
sisteme însă nu au pretins o cotă echi-
tabilă a pieței construcțiilor de oțel, 
deoarece nu au fost incluse în stan-
dardele și normele europene comune 

de proiectare (Eurocoduri). Proiectul 
INNOSEIS, finanțat din Fondul de Cer-
cetare pentru Cărbune și Oțel (RFCS), 
își propune să facă lumină în această 
problemă. Se propune valorificarea a 
12 dispozitive antiseismice inovatoare 
aplicabile pentru clădiri și stabilirea 
unor criterii pentru a determina care 
dintre ele fac obiectul marcajului CE în 
conformitate cu eurocodul EN 15129 și 
care pot fi considerate sisteme inova-
toare care necesită aprobarea codului 
EN 1998-1. Pentru acestea din urmă se 
elaborează recomandări, pe baza căro-
ra ar putea să obțină statutul de siste-
me omologate prin cod. 

Prezentările specialiștilor care au luat 
cuvântul la seminar au inclus diverse 
studii de caz și exemple de aplicații 
practice, fiind dezbătute pe larg și înalt 
apreciate de către colegii din sală. Iar 
rezultatele cercetărilor realizate în 
domeniu până la ora actuală au fost 
puse pe suport de hârtie și oferite gra-
tuit participanților la seminar. Pentru 
diseminarea mai largă a acestora s-a 
propus organizarea unor semina-
rii și ateliere de lucru în diferite țări 
europene, precum și repartizarea ma-
terialelor tipărite și electronice în mod 
gratuit tuturor specialiștilor implicați.


